

我国计量国际单位“千克”将被重新定义

“千克死了，千克永存。”国家市场监管总局11日召开国际单位重大变革新闻发布会，随着国际单位制迎来重大变革，从明年5月20日起，中国将开始使用新修订后的国际单位制。届时，“千克”不再依赖实物来体现，计量将会更加方便精准，其误差将可以“忽略不计”。

计量精准：可实现地球与火星上的量值一致

一个多世纪以来，国际基准质量单位都是由一块高尔夫球大小的铂铱合金圆柱体来定义。这个圆柱体学名“国际千克原器”，被人们亲切地称为“大K”，是1889年第一届国际计量大会赋予它的原器地位。

据国际计量局数据显示，国际千克原器服役近130年来，它的质量与各国保存的质量基准、国际计量局官方作证基准的一致性出现了约50微克的偏差，但国际千克原器的质量是否发生了变化，具体变化了多少至今仍是一个谜。

根据第26届国际计量大会决定，到明年的5月20日，“国际千克原器”将正式退役，取代它的将是符号为h的普朗克常数。经过全球各国国家计量院的多年研究，国际测量体系将有史以来第一次全部建立在不变的自然常数上。至此，国际计量单位制的7个基本单位全部实现由常数定义，这是改变国际单位制采用实物计量的历史性变革。

“可以想象，我们今天在北京复现的量值，和我们的子孙后代未来在火星上复现的量值将是一致的。”中国计量科学研究院院长方向介绍，用常数重新定义千克后，质量单位将更加稳定，我们不必担心国际千克原器质量漂移可能给全球质量量值统一带来的问题。

对日常生活无影响，将促进市场公平交易、实现精准医疗等

方向介绍，对大多数人来说，国际单位制是“不变”的。对于普通用户、产业界人士和多数科研人员来说，新定义不会对他们造成影响，他们的测量结果仍将是连续的。实际上，所有用于基本单位重新定义的“常数”都经过了精确测量与严格验证，从而保障了新单位的大小“不变”。

国家市场监管总局计量司司长谢军说，此次变革从表面来看，大家可能感觉不到变化，就如同我们给房子换了一个更加



坚固的地基，并不太会直接影响我们生活起居，但它实际上已经发生了“脱胎换骨”的变化。

谢军说，无处不在的精准测量，将直接促进市场公平交易、实现精准医疗、改善环保节能等，我们在生产生活中都将能够直接应用最准的“标尺”。

比如，我们目前依靠的实物基准逐级传递的计量模式，费时费力、效率低下、误差放大等问题，将得到彻底解决。不受环境干扰无需校准的实时测量，使得众多物理量、化学量和生物量的极限测量等将成为可能，测量仪器仪表形态将面临全面创新，这将引发仪器仪表产业的颠覆性创新。

国际单位制的全范围准确性，为科学发展和技术创新提供了新的机遇。得益于更高的测量准确度，我们将可以测量极高、极低温度的微小变化，从而更加准确地监测核反应堆内、航天器表面的温度变化；在生物医药领域，我们可以准确测量单个细胞内某种物质的含量，并根据病人的实际需要，制定更加精确的药物剂量。

谢军介绍，我国目前获得国际互认的校准和测量能力已跃居全球第三、亚洲第一。我国已独立建立了基于新定义的千克复现装置，并成功研制了真空质量测量和质量标准传递装置，可以保障未来我国质量量值与国际等效一致。为抓住此次变革带来的历史性机遇，我国将强化计量量化战略研究，并制定量子化时代的中国计量发展新规划。

明年5月20日起实行。计量更精准，对日常生活无影响，将促进市场公平交易、实现精准医疗等

滴滴试点“乘客醉酒乘车”规则

增加与“乘客醉酒”相关报备、申请取消、收取洗车费等功能

10日，滴滴出行发布公告称，12月10日起，滴滴率先在深圳快车、优享业务线试行“乘客醉酒乘车”规则。该规则包括：在最新版滴滴车主APP增加与“乘客醉酒”相关报备、申请取消、收取洗车费等处理机制与功能。

记者了解到，根据该规则，行程开始前，如司机确认搭载醉酒乘客，可在滴滴车主APP中点击“乘客醉酒”向平台报备；如司机判断乘客可能会危害行程安全，可申请取消订单。同时，平台会对相应行程做核查，严厉禁止并重罚恶意取消行为。

行程进行中，如醉酒乘客出现抢夺方向盘、谩骂、殴打司机等威胁行程安全行为，司机有权终止行程，并将乘客送至附近派出所；如醉酒乘客未出现威胁行程安全的行为，司机须将乘客送达目的地；如醉酒乘客呕吐在车内或车身上，则需支付司机洗车费，费用规则可在洗车费确认页面查询；司机“申请取消”与“报备”必须通过滴滴车主APP进行。滴滴车主APP内提供了相关课件，以供司机了解与学习。

滴滴相关负责人表示，司机“申请取消”与“报备”必须通过滴滴车主APP进行。滴滴车主APP内提供了相关课件，供还未熟悉这两项功能的司机了解与学习。此外，所有司机报备的乘客醉酒信息，后续将被用于相关纠纷判责。未来，平台将针对司机报备的“乘客醉酒”订单不断完善相应安全策略，进一步满足司乘在醉酒场境下的安全出行需求。

据悉，滴滴曾在11月2日通过公众评议会邀请社会各界讨论“司机能否拒载独自乘车的醉酒乘客”，参与讨论网友人数达26.9万，其中超八成受访者认为司机可以拒载，不到两成的受访者认为司机不能拒载。

据新华网

链接：

“常数”定义计量单位将推动社会发展的全面进步

11月16日，第26届国际计量大会(CGPM)在法国巴黎召开，全票通过了关于“修订国际单位制(SI)”的1号决议。根据决议，质量单位“千克”、电流单位“安培”、温度单位“开尔文”、物质的量单位“摩尔”等4个SI基本单位的定义将由物理“常数”定义，并于明年5月20日的世界计量日正式生效。加之此前对时间单位“秒”、长度单位“米”和发光强度单位“坎德拉”的重新定义，至此，国际计量单位制的7个基本单位全部实现由物理“常数”定义。这是改变国际单位制采用实物计量的历史性变革，是人类科学发展进步中的一座里程碑。

据了解，以“常数”定义计量单位，可以大大提高稳定性和精确性。一是重新定义将实现量值传递溯源链路扁平化，使测量结果更准，有力支撑流程再造、节能减排和质量提升等。这将为新一轮以信息技术、大数据和人工智能为特征的科技革命，插上飞翔的“翅膀”；二是重新定义将催生新的测量原理、方法和仪器。众多物理量、化学量和生物量的极限测量等将成为可能，测量仪器仪表形态将全面创新。这将为我国实施“科技强国”战略带来重要机遇和挑战；三是无处不在的精准测量，将直接促进市场公平交易、实现精准医疗、改善环保节能等，实现社会的全面进步。

据新华社

工信部要求：

三大运营商1月1日起提供异地销户服务

针对用户反映的手机卡异地销户难问题，工信部日前回复媒体表示，已要求三大运营商2019年1月1日起，在全国正式提供手机号异地销户服务。

据了解，手机号销户流程此前比较复杂，通常必须由机主本人持身份证原件回号码归属省份办理，或将本人身份证原件和委托授权书寄送给异地亲友，由亲友前往相应营业厅办理。

工信部近日对此回复媒体表示，高度重视用户反映的手机卡异地销户难问题，要求三家基础电信企业2019年1月1日起在全国正式提供手机号异地销户服务。

信息显示，今年9月份，中国移动表示，去年已在自有营业厅提供线下异地补卡服务，部分合作营业厅因不具备条件，暂不提供异地补卡。目前正和政府主管部门沟通，争取实现线上换卡补卡。

中国联通表示，力争在年底前推出自有营业厅异地销户业务。中国电信表示，今年10月1日起试运行异地补卡业务，明年1月1日起向所有用户开放。

另据了解，目前部分地区的运营商正在逐步试点开设手机号异地销户业务。中国移动、中国电信部分营业厅已可以代用户申请办理异地销户，但不能当场办理，仍需要等待数天。

据新华网

2019年湖南艺考统考16日开考

2019年湖南省艺考统考将于本月16日拉开大幕。记者了解到，考试期间，考生必须凭第二代居民身份证、2019年湖南省普通高校招生统一考试专业考试证以及考试通知单在规定的时间和地点参加专业考试。为维护考生权益，10日下午，湖南省教育考试院在官网发出公开信，提醒考生诚信应考，谨防诈骗。

湖南省教育考试院提醒考生，不要轻信有所谓的“操作空间”，要自觉遵守考试

规定和考试纪律，严格按照试题要求作画或书写。另外，考生在试卷上不得出现任何与试题内容无关的标记，不得喷涂任何上光或固定材料，只能使用规定的工具作画，否则按考试违纪处理，取消考生该科目成绩。对于在考试中有组织作弊、买卖作弊设备、买卖考题、替考或让他人替考等作弊行为以及帮助作弊等违法行为的，不仅要按照《国家教育考试违规处理办法》严肃处

理，还将依法追究刑事责任。

根据安排，各艺术类专业的省统考合格资格线将于2019年1月21日前统一公布，届时将在湖南招生考试信息港公示取得合格资格的考生名单(不另行发放合格证)。没有取得艺术类专业省统考合格资格的考生，不能录取到艺术类本科专业。参加有关招生高校组织的艺术类专业考试的考生，须取得省统考合格资格。

据红网

湖南高速公路ETC用户突破300万

记者从湖南省高速公路管理部门了解到，湖南省高速公路ETC用户数量目前已突破300万大关，占全省汽车总量的近四成。

据了解，随着智慧出行的发展，ETC成为了广大车主出行的首选。安装了ETC的车辆在经过收费通道时便可轻松

实现不停车支付通行费。

湖南省高速公路联网收费中心负责人介绍，自2013年10月全面推广以来，湖南高速已完成了ETC专用车道的建设和改造。截至今年10月底，湖南省联网区域内共有收费站448个，ETC专用车道1027条，覆盖率为100%。在所有用户

中，客车用户占比最高，达98.38%。

目前，湖南高速公路通行费一半以上源于ETC，同时ETC和移动扫码支付的收费占比还在持续增高，预计2019年ETC和扫码支付等非现金收费占比将突破70%。

据新华社